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(4.7) DEF: Sei (M, <) sei eine halbgeordnete Menge.
a) Ein Element g € M heifit grofites Element von (M, <), wenn gilt: Ve e M : 2 <g
b) Ein Element £ € M heifit kleinstes Element von (M, <), wenn gilt: Vx € M : k <z

c) Ein Element m € M heifit maximales Element von (M, <), wenn gilt:
VeeM : m=<z = z=m

d) Ein Element n € M heifit minimales Element von (M, <), wenn gilt:
VeeM :z2<n = x=n

In den obigen Beispielen gilt:
10) U ist kleinstes, Uy ist grofites Element
9) 1 ist kleinstes, 4 ist grofites Element

8) es gibt weder ein kleinstes noch ein gréfites Element
8,12,13,25 sind alle maximalen Elemente und 2,3,5,13 sind alle minimalen Elemente.

Weitere Beispiele:

e In (N, <) ist 1 kleinstes Element, es gibt kein grofites. VneN :1<n
Annahme: es gibt ein grofites Element g € IN. Dann folgt Vne N : n<g.
gEN = g+1eN = g+1<g = 1 <0 Widerspruch!

e In (P(M),Q) ist @ kleinstes und M grofites Element.

e In (7, <) gibt es weder ein kleinstes noch ein gréfites Element, auch keine minimalen
oder maximalen Elemente.

Beobachtungen:
e In einer partiell geordneten Menge gibt es hochstens ein kleinstes (bzw. grofites) Element
e Es kann mehrere minimale oder maximale Elemente geben

e Gibt es ein kleinstes (grofites) Element, so gibt es kein weiteres minimales (maximales)
Element.



